

郑州市二七区人民政府办公室文件

二七政办〔2011〕10号

郑州市二七区人民政府办公室 关于加强和规范政府投资项目 BT 融资 建设管理的通知

各乡镇人民政府、街道办事处，区人民政府各部门，各有关单位：

为进一步明确以融资—建设—移交为基本特征的 BT(Build—Transfer)投融资模式（以下简称 BT 模式）的适用范围，规范政府投资项目 BT 融资建设管理，根据国家有关法规和《郑州市人民政府办公厅关于加强和规范政府投资项目 BT 融资建设管理的通知》（郑政办〔2011〕11号）、《二七区政府投资项目管理办法》（二七人常〔2005〕5号）文件精神，现就有关事项通知如下：

- 一、严格适用范围和条件，量力而行实行 BT 模式融资建设
实行 BT 模式的政府投资项目，由区人民政府通过授权确定项

目业主。由项目业主通过招标方式选择投资方(以下简称投资方),由投资方组建 BT 模式项目公司(以下简称项目公司)对项目进行建设。投资方必须以自有资金和中长期融资能力作为项目建设保障,不得搞项目反担保。

BT 模式只是破解融资难的一种形式,采用 BT 模式应量力而行。项目必须符合区经济社会发展规划,且属于政府应该承担的公益性、基础性项目。项目建成后由项目业主按合同约定支付回购价款,回购项目,杜绝拖欠工程款。

二、规范 BT 模式项目审批,完善决策机制

实行 BT 模式的项目要完善决策机制和决策程序。BT 模式建设方案由项目业主制定并报区人民政府按项目审批权限审批。区级政府投资项目 BT 模式建设方案经区发改统计局、区财政局、区审计局及相关部门审核并提出初步意见后,报区政府审批;乡(镇)政府投资项目的 BT 模式建设方案报区发改统计局、区财政局、区审计局审核并提出初步意见后,由乡(镇)人民政府报区政府审批。未经批准的项目不得采用 BT 模式。BT 模式建设方案应包括以下内容:BT 模式建设的内容、范围、数量;投资方应当具备的条件和能力;合同双方的权利和义务;项目资金、质量、进度的监控措施;回购条件与程序;项目建设成本分析;回购资金的来源、依据等内容。

拟实行 BT 模式的项目,设计必须达到初步设计的深度,项目业主在项目可行性研究报告中要专章编制 BT 模式建设方案。

项目业主要严格按审批的 BT 模式建设方案组织实施,不得随意变更。确需变更的,须报经原审批部门同意。

三、规范项目发包行为,严格执行招标投标制度

BT 项目概算须经区政府投资评审中心评审。BT 模式承包合同价必须控制在批准的概算内,并明确合同总价的构成,分别列出征地拆迁费、建筑安装工程费、投资方融资的财务费用和进入总价但由项目业主掌握使用的资金额等。其中征地拆迁费

据实结算；原则上建筑安装工程费、投资方融资的财务费用实行固定总价包干，确需工程签证的 BT 项目，按照《二七区政府投资项目管理办法》（二七人常〔2005〕5号）执行。

BT 模式项目要严格实行招标投标制度。项目业主应通过公开招标选择投资方，招标选择投资方的工作应在项目初步设计和投资概算完成并下达城建计划后进行，项目业主应根据发展改革部门下达的城建计划向区财政部门办理政府采购手续。确需实行邀请招标或不招标的，应在 BT 融资建设方案中说明理由，提供相应依据。

项目勘察设计、监理、施工、重要设备材料采购必须依法招标。项目勘察设计、监理招标工作由项目业主组织，投资方参与；项目施工、重要设备材料采购招标工作由投资方组织，项目业主参与。

项目业主要对投资方的投融资能力、建设管理能力和履约信誉进行调查了解，并将结果向行业主管部门备案。投资方投入项目的自有资金不低于 BT 合同总价的 35%，其余建设资金要提供省级以上金融机构出具的中长期贷款承诺函。分别具有融资优势和管理优势的不同独立法人，可以组成联合体承担项目融资建设，但须签订联合体协议，明确双方各自承担的工作内容和权利义务。

四、合理确定权利义务，明确合同双方责任

投资方确定后，项目业主、投资方应当签订书面合同。项目业主和投资方的权利义务应在合同中明确。

项目业主要做好项目前期工作，完成用地、规划、环评及初步设计、项目概算等项目审批手续，监督投资方资金的到位、使用和建设管理情况，监督施工进度等情况，组织回购等工作。

投资方应组建与项目建设管理相适应的具有独立法人资格的项目公司，具体实施项目建设。项目公司的成立不改变投资方对项目业主承担的义务。投资方筹集和足额到位自有资金、银

行贷款和其他来源的资金，划入项目公司专户存储、专账管理；按设计文件组织工程建设，实施项目管理；负责组织工程竣工验收、资料归档并移交；负责质量缺陷责任期内施工、设备材料供应商保修工作的管理；投保建设工程所涉及的全部保险险种以及完成合同约定的其他事项。投资方和项目公司及其法定代表人对工程质量实行终身负责制。

投资方要严格执行政府投资项目的有关规定，完成合同约定的建设内容。涉及项目规模、功能、标准的设计变更，必须经项目业主同意，重大设计变更还应履行审批程序。有关建设手续的办理，由投资方或项目公司按现行管理要求进行申报。

投资方和项目公司不得将合同内容全部或部分进行转包。各级政府及其有关部门、项目业主不得为投资方和项目公司提供融资担保。当事各方均不得利用 BT 模式项目作为担保物为融资方的其他项目融资行为提供担保。

五、制定合理的回购条件和程序，保证项目正常移交

项目业主要根据自身回购资金情况制定合理的回购支付条件，预留不低于建安工程费 5% 的质量保证金。回购期不得在工程质量保修期内结束。项目回购期限不低于 5 年，项目建设期、回购期利率不高于同期人民银行基准利率。

项目完工后，项目业主与投资方要按照合同约定回购条件逐项核查、认定，需中介机构做出结论的，应由双方共同委托的机构做出结论，委托方法和委托的机构应在合同中载明。项目竣工验收合格，符合回购条件的，双方应签订回购备忘录，项目进入回购期。回购备忘录报审批部门和项目行政管理部门备案。

项目业主应维护投资方的合法利益，不得随意变更回购条件。项目不能达到回购条件的，项目业主不得回购，由投资方组织整改，直至符合回购条件。经整改仍不符合回购条件的，双方应在合同中约定处置办法。

六、完善管理措施，加强监督指导

发改统计、财政、建设、交通、规划、国土资源、城管、环保、审计、工商、税务等政府职能部门要积极支持 BT 模式的推行，按照各自职责加强指导、检查、评估、审计，帮助解决项目实施中的问题。财政部门要指导和监督项目业主搞好投资方招标工作；建设等行业管理部门要指导项目业主和项目公司办理建设手续，监督施工招标和工程质量；审计部门要加强对 BT 项目的审计监督；其他有关管理部门要在各自职责范围内监督 BT 合同的执行，协调相关问题。

BT 模式合同双方要严格遵守国家法律、法规的规定，政府职能部门要认真履行职责，严格审查把关。项目业主及其工作人员在项目执行中违法违纪的，由有关部门追究当事人的责任。投资方违规被有关行政监督管理部门处罚的，或因投资方原因造成 BT 项目无法正常实施的，除依照合同承担相应的违约责任外，5 年内不得参与竞争本区其他 BT 模式项目的建设。要通过加强和规范政府投资项目 BT 融资建设管理，进一步改善我区的建设市场秩序，更好地发挥 BT 模式在推动我区经济社会又好又快发展中的积极作用。

二 一一年六月九日

主题词：经济管理 项目 投资 融资 通知

郑州市二七区人民政府办公室

2011年6月9日印发